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Alle Lösungen sind vollständig zu begründen.
Bonusaufgaben gehen nicht in die Pflichtwertung ein, sondern können benutzt wer-
den, um zusätzliche Punkte zu erhalten.

Aufgabe 8.1: Bestimmen Sie die Konvergenzradii der Potenzreihen
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∞
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(3) f3(z) :=
∞
∑
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(3 Punkte)

Aufgabe 8.2: Wir definieren den Sinus hyperbolicus

sinh(z) :=
ez − e−z

2
.

1. Zeigen Sie, dass die Funktion die Potenzreihendarstellung

sinh(z) :=
∞
∑

k=0

z2k+1

(2k + 1)!

besitzt und diese unendlichen Konvergenzradius hat.

2. Zeigen Sie die Formel

sinh(z) = −i sin(iz), (für alle z ∈ C)

die den Sinus mit dem Sinus hyperbolicus in Verbindung bringt.

3. Wir definieren den Cosinus hyperbolicus als cosh(z) := cos(iz). Beweisen Sie
die Formel

cosh(z)2 − sinh(z)2 = 1.

(6 Punkte)



Aufgabe 8.3:

1. Beweisen Sie, dass die auf allen reellen Zahlen x definierte Funktion

x 7→

{ x

ex − 1
für x 6= 0

1 für x = 0

stetig ist.

2. Folgern Sie aus der Stetigkeit, dass

lim
x−→0

log(1 + x)

x
= 1.

und dass die Funktion [0,+∞) → R

x 7→







log(1 + x)

x
für x > 0

1 für x = 0

stetig ist.

(6 Punkte)

Aufgabe 8.4: Zeigen Sie, dass für alle y ∈ R die Gleichung

lim
n−→∞

(

1 +
y

n

)n

= ey

gilt (Tipp: Übersetzen Sie die Behauptung in die Aussage, dass eine Funktion bei
0 stetig ist und wenden Sie das Folgenkriterium für die konkrete Folge zn := y

n
an).

(4 Punkte)


